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ЕТАПИ ТА ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ ПІДЛІТКІВ У ПРОЦЕСІ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Анотація. У статті розглядається проблема етапів та педагогічних умов 

розвитку емоційного інтелекту підлітків у процесі творчої діяльності. 

Емоційний інтелект у підлітковому віці відіграє ключову роль у формуванні 

особистості, соціальних відносин та успішної адаптивної поведінки. У 

підлітковому віці відбуваються значні зміни в емоційній сфері.  

Мета статті – проаналізувати етапи та педагогічні умови розвитку 

емоційного інтелекту підлітків у процесі творчої діяльності. Проаналізовано 

емоційний інтелект у підлітковому віці як важливий аспект їх розвитку, який 

впливає на різні сфери життя. Розвиток емпатії у підлітків має важливе для 

формування соціальних навичок та покращення міжособистісних відносин. 

Встановлено, що розвиток емоційного інтелекту сприяє успішному навчанню. 

На ефективність навчальної діяльності впливає розвиток емоційного інтелекту 

усіх учасників учбового процесу, зокрема педагогів. Визначено, що до 

чинників розвитку емоційного інтелекту відносяться – особистісні та 

педагогічні. Продуктивними методами в управлінні розвитку емоційного 

інтелекту є ігрові форми навчання, арт-терапія, поведінкова терапія, дискусійні 

методи. Розвиток емоційного інтелекту сконцентровує усвідомлене навчання і 

практику навичок управління емоціями, розуміння своїх почуттів і емпатії до 

емоцій інших людей. Встановлено, що розвиток емоційного інтелекту – це 

тривалий процес, який вимагає постійної уваги та зусиль. Навички емоційного 

інтелекту можуть бути корисними у різних сферах життя навчання та 

творчості. Емоційний інтелект підлітків охоплює здатності розуміти, керувати 

і виражати емоції, як власні, так і емоції інших людей. У цей час відбувається 

активне формування соціальних та емоційних навичок. Виділено етапи 

розвитку емоційного інтелекту підлітків: підготовка; інкубація; просвітлення 

(осяяння) та перевірка. Розглянуто психолого-педагогічні умови розвитку 

емоційного інтелекту: високий рівень емоційного інтелекту педагогів, 

атмосфера емоційного комфорту під час навчальної діяльності, емоційна 
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підтримка та заохочення учнів, партнерська взаємодія учасників освітнього 

процесу.  

Ключові слова: творча діяльність, креативність, підлітки, педагогічні 

умови, емоційний інтелект. 

 

Постановка проблеми. Актуальною є проблема етапів та педагогічних 

умов розвитку емоційного інтелекту підлітків у процесі творчої діяльності. 

Розвиток сучасного суспільства передбачає формування особистості здатної 

активно та ефективно вступати та підтримувати комунікативний процес. 

Головною складовою ефективної взаємодії людей є емоційний інтелект, 

особливо у підлітковому віці. Здатність керувати власними емоціями та 

розуміти емоції оточуючих людей є особливими та складними процесами, які 

сприяють позитивній взаємодії між людьми. 

Емоційний інтелект у підлітковому віці відіграє конститутивну роль у 

формуванні особистості, соціальних відносин та успішної адаптивної 

поведінки. У підлітковому віці відбуваються значні зміни в емоційній сфері. 

Підлітки стикаються з новими емоційними станами, інтенсивними 

переживаннями та пошуком своєї ідентичності. Розвиток емоційного інтелекту 

допомагає їм усвідомлювати, розуміти та ефективно керувати своїми 

емоціями. 

Емоційний інтелект містить здатність до самопізнання – розуміння своїх 

емоцій, їх причин і наслідків. Підлітки, які мають розвинений емоційний 

інтелект, краще знають себе і свої потреби. 

Ефективне керування емоціями важливе в період підліткової кризи. 

Емоційно стійкі підлітки здатні справлятися зі стресом, вирішувати конфлікти 

та приймати обґрунтовані рішення. 

Емоційний інтелект – це здатність до емпатії – розуміння і співпереживання 

почуттів інших. Підлітки з високим рівнем емоційного інтелекту легше 

встановлюють та підтримують соціальні зв’язки, розвивають навички 

співробітництва та конструктивної взаємодії. 

Поняття «емоційного інтелекту» у підлітковому віці вивчали такі 

вітчизняні вчені: Н. А. Зобенько, А. Ваколюк, А. О. Клименко, 

Ю. І. Конопліцька, Т. Нінова, Ю. Нікітська, Е. Л. Носенко, О. Г. Ставицька, 

Ж. Стельмашук, І. Сухопара, В. Шпак та ін. 

Розвиток емоційного інтелекту та творчу діяльність вивчали зокрема такі 

вчені, як В. М. Бовсунівський, О. І. Кліпкова, О. О. Щербакова та ін. 

Мета статті – проаналізувати етапи та педагогічні умови розвитку 

емоційного інтелекту підлітків у процесі творчої діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З точки зору В. В. Фурман 

(2017, с. 83) емоцiйний iнтелект (EI) – це групa ментaльних здiбноcтей, якi 

беруть учacть в уcвiдомленнi тa розумiннi влacних емоцiй i емоцiй оточуючих. 

Емоційний інтелект (ЕІ) у підлітків є важливим аспектом їх розвитку, що 

впливає на різні сфери життя. Підлітки починають усвідомлювати і 
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досліджувати складніші емоційні стани. Розвиток емоційних навичок охоплює 

вміння розпізнавати свої та чужі емоції, а також ефективне управління ними. 

Емоційна саморегуляція стає важливою частиною емоційного інтелекту у 

підлітків. Це зосереджу в собі вміння контролювати свої емоції, уникати 

реакцій на них у спонтанний та негативний спосіб, особливо у стресових 

ситуаціях. 

Підлітки з розвиненим емоційним інтелектом краще розуміють почуття та 

потреби інших. Це сприяє розвитку емпатії та соціальної чутливості, що 

важливо для встановлення здорових відносин із оточуючими. 

Емоційний інтелект впливає на здатність підлітків ефективно спілкуватися. 

Розвиток таких комунікативних навичок, як уміння висловлювати свої думки 

та почуття, слухати інших та вирішувати конфлікти, пов'язане з емоційним 

інтелектом. Підлітки з розвиненим емоційним інтелектом розуміють свої 

власні цінності, цілі та інтереси, що сприяє формуванню адекватної 

самооцінки та впевненості у собі. 

Емоційний інтелект взаємопов’язаний з розвитком творчого мислення та 

здатності вирішувати проблеми. Підлітки, здатні адаптуватися до 

різноманітних ситуацій і знаходити конструктивні рішення, часто мають більш 

високий емоційний інтелект (Васильківський, 2018). 

Отже, навчання та підтримка розвитку емоційного інтелекту у підлітків 

сприяють загальному благополуччю, соціальній адаптації та успішній 

взаємодії з навколишнім світом. 

Розвиток емпатії у підлітків має важливе значення для формування 

соціальних навичок та покращення міжособистісних відносин. Емпатія – це 

здатність розуміти та співпереживати почуття, психічні стани та позиції інших 

людей. Це важлива людська риса, яка дозволяє співчувати, виявляти турботу 

та розуміння емоцій оточуючих.  

Емпатія передбачає здатність адекватно сприймати почуття інших людей. 

Емпатичні підлітки можуть легко визначити емоції, які відчувають інші, та 

розуміють їх, що допомогає будувати довірчі та дружні відносини з 

однолітками. Емпатія передбачає розуміння та здатність співпереживати 

почуття інших. Емпатичні підлітки здатні відчути чиюсь радість, горе, страх 

тощо та переживати ці емоції разом з іншою людиною. 

Емпатія виражається через прояв турботи та співчуття до інших. Емпатійні 

підлітки прагнуть підтримувати оточуючих, коли ті проходять через важкі 

періоди або зазнають труднощів. Вони мають навички активного слухання, 

готові приділяти увагу словам, тону голосу та невербальним сигналам, щоб 

краще зрозуміти емоційний контекст спілкування. Емпатія пов'язана з 

альтруїзмом – готовністю діяти на користь інших. Емпатійні підлітки прагнуть 

зрозуміти емоції та мотиви поведінки інших людей. Емпатія допомагає 

будувати гармонійніші стосунки з однолітками, у тому числі з тими, чиї думки 

чи життєві обставини можуть відрізнятися (Конопліцька та Ставицька, 2018). 

З огляду на проведений аналіз, можна зробити висновок, що розвиток 

емпатії у підлітків потребує систематичної роботи та уваги. Підтримка з боку 
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педагогів та батьків, створення сприятливого середовища для формування 

емпатії сприяють не тільки індивідуальному розвитку підлітків, а й формують 

основу розвитку емоційного інтелекту. 

А. О. Клименко (2020) зазначає, що розвиток емоційного інтелекту сприяє 

успішному навчанню. На ефективність навчальної діяльності впливає розвиток 

емоційного інтелекту усіх учасників учбового процесу, зокрема й педагогів. 

Вміння педагогів розуміти власні емоції та керувати ними, допомагає 

ефективно виконувати професійну діяльність, не інкорпоруючи до неї власні 

переживання та почуття. Негативні емоції та переживання педагога не повинні 

заважати виконанню професійних обов’язків. Водночас в учнів має бути 

розвинена мотивація до навчання, старанність, працелюбність та емоційна 

чуйність. 

Ю. І. Конопліцька та О. Г. Ставицька вважають, що високий емоційний 

інтелект створює гармонію між емоціями і розумом, а низький емоційний – 

характеризується нестабільністю, наявністю страхів, фрустрацій, провини і 

депресії. Емоційний інтелект уміщує два таких компоненти: 

внутрішньоособистісний компонент: самооцінка, оптимізм, упевненість у 

собі, гнучкість та відповідальність;  

міжособистісний компонент: толерантність, емпатія, відкритість, вміння 

налагоджувати контакт із людьми. 

Емоційна сфера підлітків є складною і динамічною площиною їх 

особистісного розвитку, яка охоплює широкий спектр емоцій, переживань і 

способів їх прояву. У період підліткового віку відбуваються значні зміни в 

емоційному світі, що робить цей період особливо важливим для розвитку 

емоційного інтелекту.  

Підлітковий період характеризується бурхливими емоційними 

переживаннями. Підлітки можуть відчувати сильні почуття радості, горя, 

страху, захоплення та навіть агресії з підвищеною інтенсивністю. Пошуки 

особистої та соціальної ідентичності супроводжуються емоційними 

коливаннями. Підлітки можуть переживати сумніви, невпевненість та почуття 

втрати, а також радість та задоволення при виявленні своїх унікальних рис. 

Емоційна сфера залежить від соціального середовища, в якому перебувають 

підлітки. Відносини з друзями, сім’єю та однолітками впливають на емоційний 

стан підлітків, формуючи їх почуття належності та соціального прийняття. 

Підлітки навчаються регулювати свої емоції, розвиваючи навички управління 

стресом та конструктивного вираження почуттів. Вони експериментують з 

різними емоціями та способами їх вираження. Підлітки починають 

усвідомлювати власні емоції та формувати уявлення про себе. Це важливий 

етап у розвитку емоційного інтелекту та особистісної самосвідомості. 

У підлітковому віці збільшується кількість емоціогенних об’єктів, які 

мають соціальний характер, а емоції стають опосередкованими. Емоційний 

інтелект поступово розвивається та зростає, тому у підлітковому віці важливо 

приділяти увагу емоційному розвитку особистості. Підлітковий вік є 
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сенситивним періодом розвитку емоційного інтелекту, оскільки створюються 

сприятливі передумови для розвитку внутрішньоособистісного інтелекту. 

Отже розуміння емоційної сфери підлітків дозволяє дорослим 

підтримувати їх в період інтенсивних змін, гарантуючи емоційну безпеку і 

стимулюючи особистісний розвиток. 

Е. Л. Носенко (2012) вважає, що зовнішні аспекти прояву емоційного 

інтелекту мають таку структуру: мотивацію, контроль, вибір активів поведінки 

та феноменологічний рівень зовнішнього. 

Згідно з твердженням І. Сухопари (2019) до чинників розвитку емоційного 

інтелекту належать – особистісні та педагогічні. Особистісні чинники 

охоплюють: домінування правої півкулі, властивості темпераменту та рівень 

емоційності батьків. До педагогічних чинників належать: емоційність 

вчителів, емоційна атмосфера під час навчання, взаємовідносини з 

однолітками. Важливою складовою розвитку емоційного інтелекту є творча 

діяльність. 

З точки зору В. Шпак, Т. Нінової, Ю. Нікітської (2021) продуктивними 

методами в управлінні розвитком емоційного інтелекту є ігрові форми 

навчання, арт-терапія, поведінкова терапія, дискусійні методи. Учнів НУШ 

необхідно вчити ставити будь-які запитання, експериментувати, 

розмірковувати і приймати рішення, діяти в несподіваних або складних 

життєвих ситуаціях, аналізувати емоційний стан учасників взаємодії, 

оцінювати поведінку героїв інших учасників гри. 

Як зазначають Ж. Стельмашук, А. Ваколюк (2019) емоційний інтелект 

важливий для навчальної діяльності та соціальної взаємодії особистості. 

Н. Зобенько (2023) стверджує, що ефективність розвитку емоційного 

інтелекту залежить від психолого-педагогічного впливу на учня під час 

навчання. До психолого-педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту 

автор виокремлює: високий рівень емоційного інтелекту педагогів, атмосфера 

емоційного комфорту під час навчальної діяльності, емоційна підтримка та 

заохочення учнів, партнерська взаємодія учасників освітнього процесу. 

Розвиток емоційного інтелекту відбувається протягом усього життя 

особистості та охоплює кілька етапів. Емоційний інтелект – це сукупність 

вміння розпізнавати, розуміти, керувати і використовувати емоції як свої, так і 

емоції інших людей. Ідентифікація особистих цінностей підлітків на цьому 

етапі проявляться в тому, що вони розробляють свої особисті цінності та 

навчаються вибудовувати життя відповідно до них. На етапі розвитку 

міжособистісних відносин підлітки вчаться будувати складні та глибокі 

відносини з оточуючими людьми (Зобенько, 2023). 

Г. Уоллес описав чотири послідовні етапи творчого процесу: 

– підготовка: формулювання завдання та початкові спроби його вирішення; 

– інкубація: відволікання від завдання та перемикання на інший предмет; 

– просвітлення (осяяння): інтуїтивне проникнення в суть задачі; 

– перевірка: випробування чи реалізація рішення (Носенко, 2012). 
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Креативність є повною протилежністю шаблонного мислення, вона йде 

убік від загальноприйнятих ідей і звичного погляду на речі та народжує 

оригінальні рішення. 

Емоційний інтелект відіграє важливу роль у творчій діяльності, оскільки 

допомагає підліткам розуміти себе, свої емоції, а також емоції інших людей. 

Творча діяльність (живопис, література, музика чи танець), надає 

особистості можливість для вираження емоцій. Через творчість підлітки 

можуть зобразити складні емоції, які важко висловити словами. Участь у 

творчому процесі потребує занурення у різні емоційні стани, це сприяє 

розвитку емпатії та здатності співпереживати чужим почуттям. Творчість 

дозволяє зрозуміти власні переживаннях. Залучення до творчого процесу 

потребує глибокого самоаналізу та самоусвідомлення. Творчість розширює 

вираження емоцій, дозволяє знаходити альтернативні способи висловити 

почуття, що є корисним у випадках, коли слова не можуть передати всю 

глибину емоційно забарвленої внутрішньої сторони життєдіяльності людини. 

Занурення у творчий процес дозволяє керувати емоціями та допомагає 

знаходити способи релаксації, перемикання уваги та вирішення внутрішніх 

конфліктів (Шпак, Нінова та Нікітська, 2021). 

Отже, розвиток емоційного інтелекту сприяє усвідомленому творчому 

процесу, роблячи його насиченим та виразним. 

О. Кліпкова (2018) вважає, що емоційний інтелект через самоідентифікацію 

та вміння розпізнавати емоції забезпечує вищий рівень формування та 

практичної реалізації креативного мислення особистості. 

Творчі здібності та емоційний інтелект взаємопов’язані та взаємодіють між 

собою у процесі особистісного розвитку. Обидві ці характеристики відіграють 

важливу роль у формуванні індивідуальності та особистості. Емоційний 

інтелект сприяє сприйняттю та виразу емоцій, що стимулює творче мислення. 

Особистості, які розуміють власні почуття та емоції, можуть креативно 

виражати себе. Емпатія, що входить до складу емоційного інтелекту, 

допомагає краще розуміти почуття та переживання інших людей. Гнучкість у 

вираженні емоцій сприяє творчому підходу до вирішення проблем та пошуку 

нових ідей. Особистості з розвиненим емоційним інтелектом мають мотивацію 

до творчості, оскільки вони більш чутливі до своїх емоційних потреб та 

натхнення (Кліпкова, 2018). 

В. Бовсунівський (2022) зазначає, що на уроках мистецтва учні 

використовують емоційний інтелект для оцінки творчих робіт однокласників. 

Вони навчаються керувати власними емоціями та спокійно реагувати на 

критику. 

О. Щербакова (2019) вважає, що рівень емоційного інтелекту у старшому 

підлітковому віці відповідає рівню загального інтелекту та академічних 

здібностей. Емоційний інтелект сприяє ефективній адаптації до стресових 

ситуацій, частих у навчальному процесі. Підлітки з високим рівнем ЕІ можуть 

краще управляти своїми емоціями в умовах тиску та зберігати ясність розуму 

у важких ситуаціях. Вони мотивовані та здатні ефективно керувати своїм 
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часом, розуміють свої цілі, мають чіткі уявлення про те, що важливо для них, і 

можуть ефективно організовувати свою навчальну діяльність. Емоційний 

інтелект охоплює вміння ефективно спілкуватися. Це корисно при навчальній 

діяльності, презентаціях та обговореннях, що своєю чергою може впливати на 

оцінки та сприйняття студентів у навчальному середовищі. 

Тож, емоційний інтелект і творчі здібності взаємодіють, збагачуючи один 

одного і сприяючи більш гнучкому та креативному сприйнятті світу. Розвиток 

обох характеристик може призвести до більш глибокого та творчого 

особистісного зростання. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. 1. Базуючись на етапах 

творчого процесу, можна виділити етапи розвитку емоційного інтелекту 

підлітків: підготовка; інкубація; просвітлення (осяяння) та перевірка. 

2. Психолого-педагогічні умови розвитку емоційного інтелекту: високий 

рівень емоційного інтелекту педагогів, атмосфера емоційного комфорту під 

час навчальної діяльності, емоційна підтримка та заохочення учнів, 

партнерська взаємодія учасників освітнього процесу. 

Автори декларують, що немає конфлікту інтересів стосовно цього 

дослідження, в тому числі фінансового, особистісного характеру, авторства чи 

іншого характеру, що міг би вплинути на дослідження та його результати, 

представлені в цій статті. 

Дослідження проводилося без фінансової підтримки. 

Автори підтверджують, що не використовували технології штучного 

інтелекту при створенні представленої роботи. 
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bstract. The article considers the problem of stages and pedagogical conditions 

for the development of emotional intelligence of adolescents in the process of 

creative activity. Emotional intelligence in adolescence plays a key role in the 

formation of personality, social relationships and successful adaptive behavior. 

During adolescence, significant changes occur in the emotional sphere. The purpose 

of the article is to analyze the stages and conditions of development of emotional 

intelligence of adolescents in the process of creative activity. Emotional intelligence 

in adolescence is analyzed as an important aspect of their development, influencing 

different areas of life. Developing empathy in adolescents is important for 

developing social skills and improving interpersonal relationships. It has been 

established that the development of emotional intelligence contributes to successful 

learning. The effectiveness of educational activities is influenced by the development 

of emotional intelligence of all participants in the educational process, including 

teachers. It has been determined that the factors in the development of emotional 

intelligence include personal and pedagogical. Productive methods in managing the 

development of emotional intelligence are game forms of education, art therapy, 

behavioral therapy, and discussion methods. Developing emotional intelligence 

involves consciously learning and practicing skills to manage emotions, understand 

your feelings, and empathize with the emotions of others. It has been established that 

the development of emotional intelligence is a long process that requires constant 

attention and effort. Emotional intelligence skills can be useful in many areas of your 

learning and creative life. Adolescent emotional intelligence includes the ability to 

understand, manage, and express emotions, both their own and those of others. 

Currently, there is an active formation of social and emotional skills. The stages of 

development of emotional intelligence of adolescents are identified: preparation; 

incubation; enlightenment (illumination) and verification. The psychological and 

pedagogical conditions for the development of emotional intelligence are considered: 

a high level of emotional intelligence of teachers, an atmosphere of emotional 

comfort in educational activities, emotional support and encouragement for students, 

partnership interaction between participants in the educational process. 

Keywords: creative activity, creativity, children, pedagogical conditions, 

emotional intelligence. 
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